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Inserimento di voci 
e valori nella Situazione
patrimoniale e nel Conto
economico. Ratei e risconti

Nell’esercizio n il signor Giorgio Quadri, titolare dell’omonima azienda mer-
cantile, ha effettuato, tra le altre, le seguenti operazioni:

1) acquisti di merci per euro 300.000 e vendite di merci per euro 450.000; le esi-
stenze iniziali erano pari a euro 30.000, mentre le rimanenze finali ammonta-
no a euro 35.000;

2) acquisto di un impianto del costo di euro 80.000, con una durata utile previ-
sta di 8 anni e un valore di recupero di euro 5.000;

3) l’1/3/n+1 saranno corrisposti a rappresentanti euro 2.700 quale compenso fisso
maturato nel periodo 1/12/n-1/3/n+1;

4) il 15/11 è stato riscosso il fitto trimestrale di un magazzino, dell’importo di
euro 3.300, che si riferisce al periodo 1/11/n-1/2/n+1;

5) ammortamento di un fabbricato del costo di euro 100.000, già ammortizzato
del 15%, imputando un’ulteriore quota del 5% calcolata sul valore residuo.

Presenta:
a. i calcoli relativi alle operazioni indicate;
b. gli stralci della Situazione patrimoniale e del Conto Economico con l’indica-

zione delle voci e dei valori derivanti da quanto sopra.

Le affermazioni qui di seguito elencate riguardano ratei e/o risconti. Apponi
una crocetta nella colonna di pertinenza.

a. Calcoli

1) Valore delle esistenze iniziali euro 30.000,00
+ costo delle merci acquistate euro 300.000,00

valore delle merci vendibili euro 330.000,00
– valore delle rimanenze finali euro 35.000,00

Costo delle merci vendute euro 295.000,00
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Se si riferiscono a costi sono attivi

Sono quote di entrate relative a ricavi a manifestazione futura

Rappresentano una rettifica di ricavo

Sono valori finanziari presunti passivi

Misurano quote di ricavi futuri che si sommano ai relativi
ricavi d’esercizio

Al 31/12 il loro importo va a diminuire il costo cui si riferiscono

Sono calcolati in proporzione al tempo

Sono ricavi sospesi

La loro manifestazione finanziaria è anticipata

Misurano costi la cui competenza economica riguarda l’eser-
cizio in corso
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2) euro (80.000 – 5.000) = euro 75.000 Valore ammortizzabile dell’impianto
euro (75.000 : 8) = euro 9.375 Quota di ammortamento dell’esercizio

Costo storico dell’impianto euro 80.000,00
– fondo di ammortamento euro 9.375,00

Valore dell’impianto al 31/12/n euro 70.625,00

3)

2.700 : 3 mesi = x : 1 mese x = 
2.700 � 1

= euro 900 Rateo passivo
3

4)

3.300 : 3 mesi = x : 1 mese x = 
3.300 � 1

= euro 1.100 Risconto passivo
3

euro (3.300 – 1.100) = euro 2.200 Quota di fitto attivo di competenza

5) Costo storico del fabbricato euro 100.000,00
– fondo ammortamento preesistente (15% di 100.000) euro 15.000,00

valore residuo al 31/12/n–1 euro 85.000,00
– quota di ammortamento (5% di 85.000) euro 4.250,00

Valore del fabbricato al 31/12/n euro 80.750,00

b. Stralci della Situazione patrimoniale e del Conto economico

Situazione patrimoniale al 31/12/n

Conto economico al 31/12/n
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competenza dell’esercizio

1/12/n 31/12/n

manifestazione finanziaria

1/3/n+1
�

manifestazione finanziaria

1/11/n

competenza futura

31/12/n 1/2/n+1
�

Impianti
Fabbricati
..........................
Merci in magazzino
..........................

Totale attività

Attività

70.625,00
80.750,00
................
35.000,00
................

................

..........................
Rateo passivo
Risconto passivo
..........................

Totale passività e netto

Passività e netto

................
900,00

1.100,00
................

................

Costo delle merci vendute
Ammortamento impianto
Provvigioni passive
Ammortamento fabbricati
..........................

Totale componenti negativi

Componenti negativi

295.000,00
9.375,00

900,00
4.250,00

................

................

Ricavi per vendite merci
Fitti attivi
..........................

Totale componenti positivi

Componenti positivi

450.000,00
2.200,00

................

................
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